

# 博山区实验中学

## 2021-2022 学年度艺术教育自评结果

艺术教育是实施美育的最主要途径和内容，是文化的重要内容和载体，艺术能够培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长，对于立德树人具有独特而重要的作用。现将我校艺术教育开展情况总结汇报如下：

### 一、艺术课程开设

学校按照《普通高中艺术课程实施方案》的要求，面向全校学生开设艺术课程，并纳入学分管理。

一是开齐开足《课程方案》中要求开设的艺术必修和选修课。

二是积极创造条件开设较为丰富的艺术选修课供学生选择性学习。学校开设的艺术课程主要有：《音乐鉴赏》、《歌唱》、《器乐演奏》、《舞蹈表演》、《音乐基础理论》、《美术鉴赏》、《书法》、《绘画》等课程，大大拓展了学生的学习范围，这些课程让学生在学习过程中能够全面接受艺术的熏陶，为艺术人生的培养提供了良好的条件。

三是努力开设艺术社团供学生选择。学校艺术社团，每周四下午一个半小时，主要有：合唱社团、民乐社团、绘画社

团、舞蹈社团、书法社团。活动开展活跃，体现了青春的活力。学校定期开展艺术活动，例如：绘画书法作品展、艺术节、元旦联欢会、歌咏比赛、经典文化朗诵比赛等，展示学校艺术教学和课外活动的教育成果，促进了学校精神文明的建设。

四是学校开设音乐和美术艺考生训练课程。艺术考生训练为周一至周五下午三四节课；高三加强训练，每天第一节课后开始训练。开设课程有：视唱练耳、乐理、声乐、钢琴、民乐、舞蹈、素描、速写、书法等。在音乐高考班教学中，我们深入研究高考大纲，实施全程备考，宏观把握乐理教材与视唱练耳教材，理清考点，把教学目标分散到每节课，力求“一课一得”。在美术艺考生训练中，根据不同学生的不同特点，因材施教，宏观把握美术艺考重难点，注重学生基础性训练，在此基础上加深难度，不断挖掘学生潜力。在艺术高考班的课堂教学中重视学生能力的训练，尤其重视比较能力培养，经常将往年高考试题进行针对性的比较，以提高学生知识的迁移能力。精心设计练习，及时解决学生的疑难问题。练习作业的布置有层次有梯度，能针对不同层次的学生。通过对学生的作业检查和课后辅导，及时发现学生知识的不足，做好查漏补缺工作。

## 二、艺术活动

课外活动是素质教育的重要内容之一，我校在十月举行“喜迎二十大 永远跟党走”为主题的校园文化艺术节，利用

“五四”青年节开展朗诵比赛、歌咏比赛、书画比赛并举办画展。同时利用社团的抓手，开展各种艺术活动，我们还探索“素质教育大讲堂”、艺体校本课程形式，使学生兴趣得到充分展示。不但可以丰富学生精神生活，陶冶学生的情操，还可以使学生学到多种新鲜知识，有助于培养兴趣和爱好，发展学生的智能；培养和锻炼学生的实践能力和创新能力，提高学生素质。

从办学至今，课外活动、艺术社团等都是我们学校的特色，每个学期都在学校工作计划的指导下有计划地、有组织地开展活动，做到艺术社团时间、地点、人员固定，保证了活动的稳定性。活动内容全面、具体，合理安排好活动课的教学内容，活动时有的放矢。小组成员对活动内容掌握较快，每次都达到了较好效果。

艺术教师每学期均带领学生参加淄博市、博山区的各级各类艺术比赛，今年积极参加了博山区、淄博市中小学生“百灵”艺术节，成绩未出。在去年的淄博市中小学生“百灵”艺术节中我校获得高中组舞蹈比赛一等奖、合唱比赛三等奖、器乐比赛三等奖、美术绘画比赛三等奖。同时，音乐方面开展班级合唱节、校园诗词朗诵大赛、元旦联欢会等活动。美术方面开展美育书画展览、班级书画比赛等活动，最大限度让学生有更多机会参与艺术活动。

### 三、艺术教师

为进一步提高艺术教育课程的教学质量，学校不断加强艺术教师队伍的建设力度，提高艺术教师的数量和质量。目前，我校现有个 64 教学班，学生 3055 人，音乐专任教师 9 人，美术专任教师 12 人，全部艺术本科学历。艺术教师是 145:1，教学班数与艺术教师配备比例是 3:1，艺术教师平均周课时数 14 节。我校艺术教师爱岗敬业，为人师表，教书育人，有团队合作精神；教学态度认真，能较好地完成艺术教育工作任务，教师具有先进的教育理念，有较强的课堂教学能力和组织辅导艺术活动的的能力，艺术教师能够认真参加市、区和学校组织的各种形式的业务培训。

#### 四、条件保障

教育基础设施是保障艺术教育良好开展的重要条件。学校重视艺术教育经费的投入，不断改善艺术教育条件，保证了艺术教育发展的基本需求。目前，学校拥有音乐教室、舞蹈排练厅、美术教室、书法教室；钢琴、音响、话筒、各类绘画工具及器材、照相机、摄像机、多媒体设备、投影仪等硬件设施齐备；馆藏艺术类图书资料若干册，能够满足艺术课程教学与文化艺术活动的需要。

每年学校预算中艺教投入充足，及时更新艺术课程所需的教育设备、用具，完善的配备，保证了学校的艺术教育顺利开展。学生参加各级演出、班级艺术活动都有资金保障。2022 学年学校艺术投入，钢琴调音服务、演出服、视频录制、演出用

化妆品、美术耗材等艺术经费投入总计 65536.8 万元。

## 五、特色发展

我校紧紧结合学校生源情况和学校实际，提出了“特色立校，发展特长”的办学思路，学校艺术教育在探索中取得了很大的成绩。为更好的推进学校的艺术教育，成立了学校艺体教育领导小组，专门就学校的艺术教育、艺术体育高考开展研究工作，走出了一条尊重学生兴趣，提高艺术高考质量的良性循环的办学路子。我校已形成了以美术、音乐、舞蹈为主的艺术专业，被命名为“淄博市艺术教育特色学校”。在淄博市百灵艺术节比赛中我校的合唱、民乐、舞蹈、舞台剧分获区比赛一等奖，市比赛一二等奖。舞蹈专业在山东省舞蹈大赛淄博赛区多次获第一名并获省一等奖，代表淄博市参加山东省舞蹈艺术展演。在淄博市百灵艺术节比赛中，我校舞蹈获一等奖，合唱和民乐节目获三等奖，舞蹈《红船》代表淄博市参加 2021 山东省舞蹈艺术展演。艺体教师的专业教学水平不断提高，现已有十几名教师先后荣获省级以上优课和基本功大赛一二等奖。2021 年，在淄博市优质课比赛中，有张萍老师获特等奖，许枫瑾、张亚琼两名教师获一等奖。在淄博市美术专业基本功比赛中，孟详荣和张亚琼两名教师获一等奖并推荐参加省比赛，一人获单项一等奖，两人分获个人全能二等奖和三等奖的好成绩。张燕老师获山东省中华经典诵吟大赛市级选拔获优秀指导教师称号。

在艺术特长生培养上，团结协作，精准指导，多人分别被中

央音乐学院、中国美术学院、北京电影学院、上海戏剧学院、天津美术学院、天津音乐学院、南京艺术学院、云南艺术学院、沈阳音乐学院、浙江音乐学院、山东大学、厦门大学、中国海洋大学、山东师范大学等重点高校及山东艺术学院、浙江传媒学院、山东工艺美院等独立设置的本科院校录取。

## 六、学生艺术素质测评

我校认真组织学生艺术测评，本学年学生艺术素质测评覆盖率为 100%。本学年学生艺术素质测评覆盖率为 100%。本学年学生艺术测评结果上学期 32.5% 优秀，良好 51%。

博山区实验中学  
2022 年 9 月